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1 - 4 - 2 - Cas d'un ecoulement perpendiculaire au plan de stratification (fig. 9-b) 
Soit k v le coefficient de permeabilite du terrain fictif homogene. 
En exprimant que : 
- la perte de charge totale est la somme des pertes de charge de chaque couche 
- le debit est le meme pour toutes les couches 

(la vitesse de decharge v est done aussi la meme) 
on demontre que I'on a: 

a - Ecoulement parallele b - Ecoulement perpendiculaire 
au plan de stratification au plan de stratification 

- Figure 9 -

Remarque : La permeabilite du terrain fictif homogene est beaucoup plus elevee dans le sens 
des couches que dans le sens perpendiculaire aux couches. Dans le cas d'un terrain constitue 

de deux couches on peut facilement demontrer que — > 1 => dans les terrains stratifies, la 
k v 

permeabilite est plus grande parallelement a la stratification que perpendiculairement. 

1 - 5 - GENERALISATION DE LA LOI DE DARCY 
1-5-1 - Milieu homogene et isotrope 

Le coefficient de permeabilite k a la meme valeur en tous points et dans toutes les direc­
tions. La loi de Darcy generalisee exprime que le vecteur vitesse de decharge et le gradient 
hydraulique sont proportionnels : 

v = k. i 

En tout point M du milieu permeable, le vecteur gradient hydraulique est tangent a la li-
gne de courant passant par ce point et il est orients dans le meme sens. 

v et i sont colineaires, k est un scalaire. 

Comme par ailleurs i = - grad h, la loi de Darcy peut s'ecrire : 

v = - k.gracl h = grad" (- k.h) 
ce qui revient a postuier I'existence d'une fonction <j)(x,y,z) = - k.h appelee potentiel des vi-
tesses (e'est a dire donnant les composantes de la vitesse par derivation): 

v =g7i3d> 
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